五月正是杜鹃花

五月杜鹃花观

责任编辑:姚冬梅

视觉设计:戴佳嘉

井冈山乔木杜鹃

杜鹃花是井冈山的市花,目前已 查明的品种有32种,主要有开白花 的江西杜鹃、开红花的映山红、开粉 红色的鹿角杜鹃、云锦杜鹃、开粉红 至白花的猴头杜鹃、开淡红紫色花的 红毛杜鹃,还有井冈山所特有的珍稀 开淡紫红色花、具有香味的 井冈山杜鹃等。特别奇特的是,杜鹃 一般都是灌木,而井冈山的杜鹃却是 乔木, 每棵都高达 15 米以上, 干围 1 米左右,开出的花朵呈五角形,大的 如碗口,小的像钮扣,有的一棵树上 竟开着几种颜色的花。

春季到井冈山, 一定要到笔架 山一睹"十里杜鹃花长廊"的壮观。 "十里杜鹃花长廊"绵亘在笔架山 17峰的峰脊上,沿着悬崖陡峭的山 脊,在七八米高的虬曲盘错的枝干 上,各色盛开的杜鹃,一组组,一丛 丛,密密匝匝地伸向蓝天。在井冈山 随处都可目睹杜鹃花的风采, 不过 最美的应该在五指峰下的水口景 区。那里有一座名叫"彩虹"的瀑布, 贴崖飞下八十米。围绕这座瀑布四 周的景观,诸如鹃岛、鹃苑、鹃壑、鹃 池,皆以杜鹃命名。

小贴士: 井冈山的杜鹃花期为 4月中旬至6月中旬;各大旅行社 都有去井冈山的线路,价格也不贵。 井冈山市区很小,星级酒店不多,但 是各种宾馆、招待所还是不少,价格 在 60 元-150 元/间不等;招待所一 般在30元/间左右







井冈山杜鹃大多为红色.非常鲜艳

峨眉山杜鹃

峨眉山佛家称杜鹃为"桫椤" 从海拔 500 米的报国寺到海拔 3099米的万佛顶都有生长,各类杜 鹃次第开放,争奇斗艳,因此有杜 鹃王国之称。目前,峨眉山已经发 现的杜鹃花种类多达30种,其中 "峨眉光亮杜鹃"、"波叶杜鹃"、"无 腺波叶杜鹃"、"峨眉银叶杜鹃"为 峨眉山独有。

到峨眉山观赏杜鹃,4月至6 月是最佳季节,一坡坡,一片片, 路旁谷边,高低远近,从山顶一 泻而下,纵目眺望,花海荡漾,香 气浮动。峨眉山杜鹃花品种繁 多,色彩各异,干姿百态。最先盛 开的是九老洞、华严顶一带的 "大钟杜鹃",以早开、花大、色丽 而蜚声国内外。每年阳春三月, 冰雪渐消融,它就抢先独放于华 严顶下。盛开在大乘寺、雷洞坪、 弓背山一带的"美容杜鹃",俗称 "美人红",以叶大花繁色艳而冠 压群芳,有"杜鹃皇后"之誉。最 摄人心魄的是开在云海之上悬崖 边的"艳丽杜鹃",祥云在脚下忽 聚忽散,杜鹃在身边灿烂地绽 放,游人会觉得自己仿佛置身于 神仙的后花园。

小贴士:上海到成都,有飞机 与火车,转大巴至峨眉山。峨眉山 上的清音阁和金顶都有住宿的地 方,8元到几十元都有。如果想夜泡 温泉,报国寺内的峨眉山大酒店为 最佳选择,如果想看日出,可以住 在金顶大酒店





天台云锦杜鹃

天台位于浙江中东部,素以"佛 宗道源、山水神秀"享誉海内外,为 国家重点风景名胜区。天台云锦杜 鹍是目前世界上最古老、最高、最大 的"杜鹃之王",生长在天台山华顶 峰海拔1200米,面积近300亩的山 间,树龄大多在400年至1000年之 间,树干如铁,虬枝如钩,枝繁叶茂, 独具气势。每年5月,云锦杜鹃花树 争相竞放,淡红、嫩黄的花朵大而 艳。每株树上的逾千朵杜鹃,又每每 分作7至13朵小杜鹃花蜷成一团, 形成一簇碗口大的花束, 花束再一 团团地簇在一起,看上去似锦若霞, 十分艳丽。因此云锦杜鹃又有个很 形象的名字叫作"干花杜鹃"

小贴士:公交,上海到天台每天 有5班快客,天台山到各景点,有公 交车、旅游车直达。自驾车,沪杭甬 高速-转上三高速-天台出口;或者 走沪杭高速-经杭州湾大桥-转甬 金高速到上三高速-天台出口-指 示路牌至景区。天台山主要景点有 千年古刹的国清讲寺、天下奇观的 石梁飞瀑 避暑胜地的华顶国家森 林公园、济公故里的赤城山、人间仙 境的琼台仙谷、休闲天堂的天湖景 区、楼台亭阁的济公故居、风韵独特 的龙穿峡景区等。

天台山物华天宝,资源丰富。有 九大仙草之首、延年益寿的"铁皮枫 斛",有誉为长生不老的天台山"乌 药",有仙道食粮"黄精",名扬四海 的"笋笳",有脆嫩透明的"豆腐皮" 。天台山云雾茶、天台山蜜桔、小



111 杜

色季拉山位 于藏东南的林芝 县境内, 主峰海 拔 5134 米;山上 最出名的杜鹃 花,密布于海拔 2900 米至 5300 米的范围之内, 面积达 1000 多 平方公里。

从4月中旬起,色 季拉山上品种多达 25

高处依次开放,黄色、白色、紫色、大 红、浅红、粉红……五颜六色、干娇 百媚的杜鹃花让人目不暇接, 也让 人们真切感受到了冷峻大山也有它 柔情的一面。尤其是讲入6月份,当 整座山上的杜鹃花全部绽放,形成 了花的山、花的海的时候,那浩瀚壮 观的气势更加震撼。拂晓时分,一边 呼吸着混合了杜鹃花沁人心脾香气 的清新空气,一边健行登高,从山顶 眺望远处的"冰川之父"-排名十四的高峰南迦巴瓦峰, 观看 雪山日出、金光万道的奇景,大自然 造物之神奇总是让人激动万分。

小贴士: 色季拉山位于林芝县 以东的鲁朗镇, 距林芝的另一个著 名旅游点八一镇约70公里,花期4 月中旬至6月下旬。





花海浩瀚壮观



长白山野杜鹃

长白山,位于吉林延边州安图县 和白山市抚松县境内,因其主峰多白 色浮石与积雪而得名,素有"千年积 雪万年松,直上人间第一峰"的美誉。

五月,长白山顶依然白雪皑皑, 天池也还在冰封之中。在这冰雪之 中却有着最为壮丽的花海景观,那 是长白山西坡上大片大片顶风破 雪、傲然开放的杜鹃花。它们以不到 20 厘米高甚至更矮的姿态顽强生 长。茎横卧,枝斜伸,高山杜鹃在冰 雪和寒风中坚实挺立, 开出了晶莹 欲滴、娇嫩艳丽的花朵,浅黄、乳白、 淡红……缤纷花海与银色世界相映 成趣,顿时叫人眼前一亮。5月初冰 雪基本融化的时候, 连绵的杜鹃花 更是开得灿烂,在长达3个月的花 期里犹如为长白山戴上了美丽的花 环,独特的景观让人流连忘返。

小贴士:长白山周边城市如长春 通化、吉林、延吉都有机场。乘飞机到 长白山的话,一般是先到延吉市,再从 延吉市乘汽车抵达长白山,车程约4 小时。花期4月下旬至7月





相城湿地杜鹃

苏州相城新推出的景观地 三角咀杜鹃湿地公园,在相城区永芳 路、苏虞张公路以西,占地面积12.04 平方公里, 其中水域面积 5.38 平方 公里,公园以百万株杜鹃花和宽阔的 湖面水系为景观主线,园内植有毛 鹃、春鹃、夏鹃、紫鹃四大类品种、共 120余万株杜鹃,是长三角地区规模 最大的杜鹃园。5月是杜鹃花开最美 的季节,百万株或红或紫的杜鹃盛开 在错落有致的绿树丛中,与水中倒影 组成了一幅妙趣横生的生态画卷。园 中最引人注目的除了这些连片种植 的杜鹃外,还有5个10亩到50亩不 等的浅水小岛,岛上栽下了从南国引 进的池杉,水位上升到一定高度后,5 个小岛就会沉入水中,留在水面上的 是一棵棵郁郁葱葱的池杉,俨然是-幅天然水彩画。

小贴士:沪宁高速苏州出口,到 相城大道转阳澄湖西路, 通过苏虞 张路口30米便到。园内现有赏花、 露营、垂钓、天然浴场、水上观光、游 客服务六个功能区域。30辆自行 车、12辆观光车,为游客提供游园 秀娥